

# 教学督导工作简报

【2022-2023 学年第二学期第一期】

贵州商学院教学督导组

2023年3月31日

## 本期目录

- 一、我校召开第三届校级教学督导成立大会暨 2022-2023 学年第二学期校院两级教学督导第一次联席会 ..... - 1 -
- 二、校级督导组参加 2022-2023 学年第二学期期初教学检查工作 .. - 2 -
- 三、我校校外教学督导与校内教学督导联动深入课堂开展教学督导工作- 3 -
- 四、校级督导组开展论文、试卷专项检查 ..... - 4 -
- 五、校级督导组开展听课检查 ..... - 5 -

## 一、我校召开第三届校级教学督导成立大会暨 2022-2023 学年第二学期校院两级教学督导第一次联席会

2023 年 2 月 23 日，我校第三届校级教学督导成立大会暨 2022-2023 学年第二学期校院两级教学督导第一次联席会在湖滨会议中心第三会议室召开。校长罗兵、副校长张勇出席会议。教务处、实践教学中心、教师工作部（处）、教育评估中心负责人，校外教学督导，新一届校、院两级教学督导组全体成员参加会议。会议由教育评估中心主任成蕴琳主持。

教育评估中心主任成蕴琳宣读《关于聘任伍光明等 21 名教师为校级教学督导的通知》，罗兵校长、张勇副校长为新一届校级教学督导颁发聘任证书。

新一届校级教学督导组组长伍光明老师表态发言，他表示，感谢学校对新一届督导的高度信任，新一届教学督导将齐心协力以师生为本，做好督导工作，为推动学校的教学建设贡献力量。二级教学督导代表彭澜老师就二级教学督导的工作心得进行交流分享。校外教学督导戴庆中教授围绕教学督导工作定位、教学督导工作方法、教学督导能力提升三方面进行交流发言。

罗兵校长对第三届教学督导的成立表示祝贺。他指出，教学督导对于提高我校教育教学质量具有重大的意义，并对新一届教学督导的工作提出了三点要求：一是要科学把握人才培养定位对督导工作的新要求，深刻认识新阶段对督导工作的新期待。二是进一步加强自身建设与学习提高，及时调整督导工作的方式方法，督导并重，不断促进教师队伍转变与更新教育理念。三是进一步强化督导结果的运用，不断推动形成自省、自律、自查、自纠的质量文化，将质量价值观与质量要求内化为全校师生的共同价值追求和行为自觉。



罗兵校长、张勇副校长出席第三届校级教学督导成立大会暨 2022-2023 学年第二学期校院两级教学督导第一次联席会



罗兵校长、张勇副校长为新一届校级教学督导颁发聘任证书并合影

## 二、校级督导组参加 2022-2023 学年第二学期期初教学检查工作

2月27日新学期开学第一天，党委书记吕国富、校长罗兵带领党委班子成员、相关职能部门负责人分成四组，深入到各教学楼，对教师授课、学生出勤、课堂纪律、教学秩序、教学设备运行及教学条件保障情况等方面进行全面细致检查，并进行了听课看课活动。

吕国富书记、罗兵校长要求各教学院部认真做好新学期教学工作，各职能部门要做好教学保障，确保学校教育教学工作的顺利开展。校级督导组也派出伍光明、叶符明、袁永红、叶洁4位老师参与了此次教学检查。

从检查情况看，开学第一天，学校教学秩序井然有序，各项教学工作有条不紊，教师备课认真细致、授课精神饱满，学生出勤率高、听课专心，教学环境整洁、干净。但也出现了文化与艺术传媒学院一位老师未按时到课的情况。



吕国富书记带队检查上课情况



罗兵校长带队检查上课情况



张勇副校长带队检查实验中心



杨昱副校长带队检查上课情况

### 三、我校校外教学督导与校内教学督导联动深入课堂开展教学督导工作

---

3月14日，我校校外教学督导戴庆中教授、杨华蔚教授与校级教学督导联动深入课堂开展了教学督教督学的工作。校外教学督导在校内教学教学督导的陪同下，先后听取了马克思主义学院、管理学院、计算机与信息工程学院、文化与艺术传媒学院等多位老师的课堂教学。

从本次听课情况来看，多数授课教师教学准备充分，教学过程设计合理，教学内容充实，学生的听课状态饱满，课堂教学效果较好。教室、实验室环境及其他软硬件设备能够较好地辅助教师完成教学和实践工作，有效保障了教学质量。

校内外教学督导听课巡课后，我校立即在湖滨会议中心第一会议室召开了2022-2023学年第二学期校院两级教学督导第二次联席会，校党委委员、副校长张勇出席会议。教务处、实践教学中心、教育评估中心负责人，校外教学督导，校级教学督导组全体成员，院级教学督导组组长参加会议。会议由校级教学督导组组长主持。

校外教学督导戴庆中教授、杨华蔚教授针对课堂教学中存在的问题分别提出了进一步改进的意见，帮助教师在教学设计、教学方法技巧等方面不断完善和提高，推进我校新商科课堂教学的有效落实。校级教学督导组组长伍光明教授、院级教学督导组组长代表董耀武分别就校院两级督导工作的开展和安排进行了汇报。

张勇副校长对督导工作提出三点希望：一是希望在教学手段运用上，要继续注重传统教学手段与现代教学手段的有机结合，更加注重发挥板书能清晰反映知识结构和PPT信息量大直观生动的不同优势；二是要将传授专业知识与思政教育有机融合，备课时要深入挖掘思政元素，在授课中应合理自然地融入思政元素，真正做到课程思政；三是要把知识传授与我校新商科能力培养有机结合，教学时要更加注重我校办学定位及人才培养目标的体现。



校院两级教学督导第二次联席会议

#### 四、校级督导组开展论文、试卷专项检查

2023年3月16-17日，校级督导组分成7个检查组，对教务处抽取的2022届毕业论文84篇和2021-2022学年两个学期试卷84份进行了检查，并将检查结果报教务处。



校级督导专项检查论文试卷

## 五、校级督导组开展听课检查

2023年3月，教学督导组采取随机督查方式，对会计学院、经济与金融学院、管理学院、旅游管理学院、文化与艺术传媒学院、计算机与信息工程学院学生到课情况进行检查。结果如表1所示：



校级督导听课及与任课老师交流

表1 学风抽查情况汇总表(考勤部分)

学院	应到人数	实到人数	请假人数	到课率	排名
会计学院	959	952	7	99.27%	1
经济与金融学院	1564	1552	12	99.23%	2
管理学院	761	755	6	99.21%	3
计算机与信息工程学院	453	448	5	98.90%	4
旅游管理学院	435	430	5	98.85%	5
体育教学部	236	229	7	97.03%	6
文化与艺术传媒学院	242	228	14	94.21%	7
合计	<b>4650</b>	<b>4594</b>	<b>56</b>	<b>98.10%</b>	

注：到课率=实到人数/应到人数

表1显示，我校本期平均到课率为98.10%。其中：会计学院最高，为99.27%，文化与艺术传媒学院最低，为94.21%，学生请假人数较多，请假率达5.79%，是全校平均水平的三倍，希望文化与艺术传媒学院加强学生管理，杜绝大量请假现象。

由于学校刚刚开学，主要是理论课教学，实践课较少，故本阶段督导组成员完成的听课主要是理论课，理论课听课94人次，实践课1人次。涉及管理学院、经济与金融学院、计算机与信息

息工程学院、会计学院、旅游管理学院、文化与艺术传媒学院、体育教学部 7 个教学单位。被听课教师的职称包括教授、副教授、讲师、助教、未评级。

整体来看，老师们教学准备较为充分，认真教学。听课情况具体统计见表 2、表 3、表 4、表 5。

表 2 第 1~4 周教师教学效果结构情况表

分数	人次数	结构比 (%)
优 (≥90)	72	75.79%
良 (80~89)	22	23.16%
中 (70~79)	1	1.05%
<b>合计</b>	<b>95</b>	<b>100.00%</b>

表 3 第 1~4 周教学课程类别构成比

课程类别	课次	平均分
理论课	94	90.21
实践课	1	91.00
<b>合计</b>	<b>95</b>	<b>90.61</b>

表 4 第 1~4 周各学院教学评价量化表

学院 (部)	被听课人次	平均分	排名
体育教学部	7	93.86	1
马克思主义学院	5	92.60	2
会计学院	12	92.50	3
基础部	1	92.00	4
通识教育学院	8	91.25	5
旅游管理学院	7	91.00	6
经济与金融学院	25	89.40	7
管理学院	11	89.18	8
计算机与信息工程学院	7	88.71	9

大学外语教学部	6	88.00	10
文化与艺术传媒学院	6	86.17	11
<b>合计</b>	<b>95</b>	<b>90.42</b>	

表 5 第 1~4 周分职称类别教学评价量化表

职称类别	被听课人次	平均分
教授	8	92.50
副教授	35	91.37
讲师	34	90.06
助教	16	87.88
未评级	2	82.50
<b>合计</b>	<b>95</b>	<b>88.86</b>